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ΘΕΜΑ : Απάντηση στην υπ. Αρ. 4203/08-04-2024 ερώτηση του βουλευτή κ. 

Φραγκίσκου Παρασύρη

Σχετικά με την υπ’ αρ. 4203/08-04-2024 ερώτηση του βουλευτή κ. Φραγκίσκου 
Παρασύρη της Κ.Ο. του ΠΑΣΟΚ –ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ με θέμα «Αντιμετώπιση ανομβρίας 
της φετινής χρονιάς και το Φράγμα του Ληθαίου Ποταμού του Δήμου Γόρτυνας» και 
σύμφωνα με σχετική εισήγηση της Διεύθυνσης Υδραυλικών Έργων Ο.Α.Κ. Α.Ε., σας 
ενημερώνουμε ότι ο Οργανισμός Ανάπτυξης Κρήτης έχει ολοκληρώσει από το 2021 το 
«ΣΧΕΔΙΟ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ (MASTER PLAN) ΤΩΝ ΥΔΡΑΥΛΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΚΡΗΤΗΣ» το 
οποίο αποτελείται από τα τμήματα:

- ΤΜΗΜΑ Y1: «Εκπόνηση Γενικού Διαχειριστικού Σχεδίου (Master Plan) Ύδρευσης 
- Άρδευσης νήσου Κρήτης»

- ΤΜΗΜΑ Υ2: «Εκπόνηση Γενικού Διαχειριστικού Σχεδίου (Master Plan) Έργων 
Αντιπλημμυρικής Προστασίας νήσου Κρήτης».

Σύμφωνα με τα τεύχη δημοπράτησης του ανωτέρω σχεδίου, το αντικείμενο του 
τμήματος Υ1 περιλάμβανε: 

Α) Την απογραφή της υπάρχουσας υποδομής σε υδραυλικά έργα.

Β) Την ειδική διαχειριστική μελέτη για τη νήσο Κρήτη
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Μετά την επεξεργασία των δεδομένων, έγινε ο προσδιορισμός μέτρων και δράσεων 
διαχείρισης των υφιστάμενων υδατικών πόρων υπό εκμετάλλευση καθώς και νέων έργων 
αξιοποίησης υδατικών πόρων με ανάλυση εναλλακτικών λύσεων ανά ενότητα που 
παρουσιάζει έλλειμμα. 

Τα ανωτέρω στοιχεία αποτυπώνονται στην Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων που αποτελεί και το τελικό στάδιο του Σχεδίου Διαχείρισης. 

Στο κεφάλαιο 4.3 της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 
αναφέρονται, μεταξύ άλλων, στοχευμένες δράσεις για την πρόληψη ή την αντιμετώπιση 
προβλημάτων διαχείρισης νερού άρδευσης στην περιοχή του Δήμου Γόρτυνας. Συγκεκριμένα 
τα προτεινόμενα έργα είναι τα εξής:

Α/Α Έργο Προτεινόμενος Φορέας Υλοποίησης
1 Λιμνοδεξαμενή Βασιλικών Ανωγείων ΤΟΕΒ Βασιλικών Ανωγείων-Φλαθιακών
2 Λιμνοδεξαμενή Στερνών "Κουτέλα" ΔΗΜΟΣ ΓΟΡΤΥΝΑΣ
3 Νέες γεωτρήσεις στα ΥΥΣ Ο.Α.Κ. Α.Ε. 
4 Φράγμα Πανασού ΔΗΜΟΣ ΓΟΡΤΥΝΑΣ
5 Αξιοποίηση δυναμικού π. Γεροποτάμου και 

παραποτάμων του (Φράγμα)
Ο.Α.Κ. Α.Ε. 

Πέραν των έργων ανά περιοχή, προτείνονται και γενικότερες δράσεις που στοχεύουν 
στην ορθή διαχείριση και την εξοικονόμηση των χρησιμοποιούμενων υδατικών πόρων, οι 
οποίες δύναται να εφαρμοσθούν σε όλη την Περιφέρεια Κρήτης. Ενδεικτικά αναφέρονται:

1. Εκπόνηση μελέτης αναδιάρθρωσης καλλιεργειών στην περιοχή της Κρήτης

2. Ενέργειες ενημέρωσης και εκπαίδευσης σχετικές με θέματα νερού

3. Οικονομικά κίνητρα σε μεγάλους καταναλωτές για ενίσχυση της αποδοτικής χρήσης του 
νερού

4. Παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών για τη διαχείριση και παρακολούθηση πληροφορίας 
προς τους πάροχους ύδρευσης

5. Δράσεις ενίσχυσης, αποκατάστασης, εκσυγχρονισμού δικτύων ύδρευσης και έλεγχος 
διαρροών

6. Επενδύσεις για εξοικονόμηση ύδατος στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις/Μέτρο 4 του ΠΑΑ 
2014 -2020 και ειδικότερα στο υπομέτρο 4.1.2

7. Ενίσχυση Δράσεων Περιορισμού Απωλειών στα Συλλογικά Δίκτυα 
Άρδευσης/Βελτιστοποίηση του προγράμματος άρδευσης σε συνεργασία ΤΟΕΒ- 
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καλλιεργητών, εντατικοποίηση ελέγχων, συνεχής συντήρηση και την ανάπτυξη 
προγραμματισμού άρδευσης από την Περιφέρεια.

Tέλος, o Ο.Α.Κ. Α.Ε. δεν διαθέτει μελέτη για το Φράγμα του Ληθαίου Ποταμού και 
ουδέποτε έχει αναλάβει εκπόνηση μελέτης για το συγκεκριμένο έργο. Η Μελέτη- Κατασκευή 
''Φράγμα Αναρίθμησης και εμπλουτισμού Ληθαίου Ποταμού'' αναφέρεται στο 
παράρτημα Α «Προτάσεις Μέτρων και Προγραμματιζόμενα και Νέα Έργα Ανά Φορέα» των 
παραδοτέων του προγράμματος  AQUAMAN «Καινοτόμες Μεθοδολογίες Διαχείρισης 
Υδατικών Πόρων για την Προσαρμογή της Κλιματικής Αλλαγής και Διακυβέρνησης της 
Περιφέρειας Κρήτης» το οποίο πραγματοποιήθηκε με τη συνεργασία του Πολυτεχνείου 
Κρήτης και του Ο.Α.Κ. Α.Ε. το έτος 2016. Το έργο αναφέρει ως δικαιούχο την Περιφέρεια 
Κρήτης χωρίς να αναγράφει φορέα υλοποίησης ενώ η ανωτέρω μελέτη αναφέρεται ως 
προτεινόμενη και όχι ως υλοποιούμενη ή ολοκληρωμένη.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε περαιτέρω πληροφορία.

 Συνημμένα:
Απόσπασμα πίνακα 4.3 και πίνακα 4.5 του παραδοτέου Υ1-10 Στρατηγική Μελέτη 
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του Σχεδίου Διαχείρισης (MASTER PLAN) των 
Υδραυλικών Έργων Κρήτης

Ο Διευθύνων Σύμβουλος Ο.Α.Κ. Α.Ε.

Αριστείδης Παπαδογιάννης

Ακριβές Αντίγραφο
∆ΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ
Παπαδογιάννης Αριστείδης
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